

江桥镇将科普点位串珠成链,打造“科普·智汇营”特色项目

在孩子心中埋下科学的种子

文明实践在嘉定

多年来,江桥镇缺少市民“家门口”的科普服务空间和项目。为填补这一缺失,江桥镇把开展青少年科普教育,作为激发未成年人学科学、爱科学、用科学热情的“金钥匙”,将科普点位串珠成链,打造“科普·智汇营”特色项目,助力未成年人健康成长。自2021年启动以来,“科普·智汇营”4年间累计开展科普活动197场次,吸引1.1万人次参与。

汇阵地、汇实践

前不久,位于江桥镇新时代文明实践分中心的科普·智空间来了一群高中生志愿者,他们运用自己在学校和现场培训中学到的知识,热情地为孩子们介绍智空间的高科技设备和趣

徐行镇新增一公共停车场

本报讯 去年底,上海嘉定交通发展集团有限公司所属上海嘉定汽车客运场站管理有限公司和徐行镇和桥村委会,在村委会南侧空地启动新建公共停车场项目。日前,停车场投入使用。

3月14日,记者来到停车场时,遇到了正在停车的村民韩先生。韩先生说,和桥村委会院内有党群服务中心、退役军人服务站、联勤工作站等多个部门,停车资源十分紧张,以往自己来办事,停车是最头疼的问题,“现在有了停车场就方便多了。”

目前,停车场共有80个停车位,靠西侧和北侧的停车位安装了10个充电桩,为新能源车主的临时补电提供便利。徐行镇和桥村党总支副书记

3000株蜡梅树“换岗”

本报讯 近日,位于外冈镇的嘉定区蜡梅种质资源圃闭园修整,将陆续补种约3000株蜡梅树苗,为今冬打造更和谐、丰富的赏梅景致。

走进蜡梅种质资源圃,工作人员正手持铁锹,在规划好的区域内挖出整齐的树坑。与此同时,两名工人正小心翼翼地将裹着土球的蜡梅树苗移入新挖的树坑中。

“这坑位种的原本是长势较弱的植株,现在我们根据周围蜡梅树的形态、高度,为补种的蜡梅树苗‘量身’匹配坑位。”工作人员肖敏介绍道,通常情况下,他们会在空缺的树坑中补植与周围蜡梅树同龄的树苗,或是按周围树冠投影形状进行选苗。这样既能确保新树苗与原有树木成长速度一

致,又能让整个园区的景观更加美观协调。

此外,蜡梅种质资源圃还在进行细致的修剪工作。工作人员李宗平一边手持修枝剪为老树疏剪内膛枝,一边展示修剪标准:“去掉交叉枝、枯弱枝,既能通风透光,又能让养分集中到主枝。”经修剪的蜡梅树形如撑开的伞骨,枝干间透出精心留白的美感。

目前,蜡梅种质资源圃共拥有约3万株蜡梅树。每年,园方都会根据实际情况进行补植与修剪。今年的补植与修剪工作将持续至4月初,预计将于12月中旬重新对外开放。届时,将为游客带来更加别具一格、心旷神怡的赏梅体验。

通讯员 梁紫荆

解压+社交+赋能,春季青年夜校开课

本报讯 超高的性价比、灵活的上课时间、优质的师资……日前,嘉定区春季青年夜校开课,将继续为青年提供一个“解压+社交+赋能”多功能阵地,助力青年在繁忙的工作之余,不断提升自我、拓宽视野。

记者从团区委获悉,今年,全区共开设29门课程,内容涵盖非遗传承、技能提升、体育健身、文化艺术等,可满足不同人群的需求。

3月11日晚上,记者在位于马陆镇众芳社区党群服务中心(我嘉·邻里

中心)的活动室看到,即兴喜剧老师胡蝶正带领着学员围成一圈,通过几句简单的口令和动作,让大家在游戏中熟悉彼此,完成破冰。市民须女士告诉记者,她和丈夫一同报名了这门即兴喜剧课程。“我们就住在附近,下班后都有空闲,就一起来了。”须女士表示,“来这里上课,不仅有机会接触些新鲜事物,还能认识一些新朋友,真是一举多得。”

在学员们相互认识后,胡蝶边说边演,幽默诙谐地向学员们介绍即兴

喜剧的基本概念。学员们也逐渐解放天性,在轻松自由的气氛中不断碰撞、叠加彼此的想法,感受即兴戏剧的魅力。

“我们是一家小动物相亲的公司”“这里有青蛙和蝴蝶”“有没有可能青蛙和蝴蝶之间存在一些弱肉强食的关系”……随着课堂深入,学员们两两一组开启表演接龙,用肢体动作和语言表达天马行空的想象。

在即兴表演中,学员上一秒还在欢快地跳舞,下一秒就被队友安排了

镇青少年科普生态圈初具雏形。

汇融合、汇专业

除了常态化科普点位,江桥“科普·智汇营”还会于每年暑假准时开营,为孩子们送上丰富的科学大餐。

中国福利会少年宫教师钱利群去年暑假第一次来到“科普·智汇营”,给孩子们带来了“工程项目”课程。孩子们的表现给钱利群带来了不小的惊喜:“印象最深的是有个孩子从‘两根线条’发散到了太空电梯,我从他们身上看到了无穷潜力。”

依托上海新时代文明实践中心综合服务平台、上海市公共文化资源配送平台等,江桥引入中福会少年宫、上海科技馆、上海汽车博物馆、上海光机所等20余家市、区级科普志愿力量,组建“科学豆豆”科普志愿联盟,共建

共育“科普·智汇营”项目。以2024年为例,“科普·智汇营”设置了电气筑梦师、超声波探秘者、自然探索家、智慧出行官四类“沉浸式”特色互动探索营,让孩子们根据兴趣爱好,自由分组进入四个主题营,跟随科普导师开展系列科学探索。

此外,江桥还围绕“科普实验室、科普大讲堂、科普趣课堂、科普乐游坊、科普光影厅”五大主题,开发了200余个特色活动“科普资源库”,可通过“预约点单”的形式,由江桥镇新时代文明实践分中心送到各村居新时代文明实践站,让青少年在家门口即可享受免费的“科普大餐”。

汇人气、汇创新

“机器人课程其实就像搭积木,既锻炼逻辑,又锻炼了动手能力。”2021

年开始,作为文明实践科普导师,乐博乐博机器人江桥学习中心的教师张巍每年都会参加“科普·智汇营”,给孩子们带来主题课程。“看到孩子们心中埋下了科学的种子,我特别有成就感。”张巍说。

包括张巍在内,“科普·智汇营”文明实践科普队伍核心导师已超50人,其中不乏上海市优秀学科带头人、上海市科技系统青年讲师团成员等。同时,江桥也发起了“招募小小科普体验师”“科普空间轮值讲解员”等活动,调动市民群众尤其是孩子的积极性、主动性,做到人人参与、人人共享。“今年的‘科普·智汇营’项目将继续整合优质资源,推出更多创新实践课程,为青少年提供探索科学的舞台,助力他们健康成长,为科技创新注入新活力。”项目负责人吴紫薇表示。撰稿 黄湘钰



随着气温回升,白玉兰迎来盛花期。在嘉定环城河步道紫藤公园段附近,目光所及之处皆是连结成片的白玉兰,千花万蕊、影影绰绰,吸引了不少市民游客驻足打卡。此外,市民还可前往东城河公园附近、环城路南侧、胜辛北路汇善路、嘉北郊野公园等点位赏花。

摄影 周玉林

开启绿色通道,提升诊疗效率

本报讯 3月12日,上海市第一人民医院嘉定医院(江桥医院)举行公众开放日活动。活动上,江桥医院与江桥镇社区卫生服务中心、真新街道社区卫生服务中心签约共建,推进网格化布局建设“市一嘉定”南部紧密型城市医疗集团,进一步提升诊疗效率。

签约后,“市一嘉定”南部紧密型城市医疗集团成员单位双向转诊绿色通道项目合作共建模式启动。上海市第一人民医院副院长、上海市第一人民医院嘉定医院(上海市嘉定区江桥

医院)院长王悍表示,此举将推动完善“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的分级诊疗服务体系,使区域百姓看病不出“嘉”。

开通绿色通道项目合作以后,复杂疾病、急危重症患者的救治将得到有力保障。“有些需要上级医院进一步会诊的疾病,通过绿色通道,转诊、住院流程会更简便,可以让患者更快得到救治。”江桥镇社区卫生服务中心主任戴臻说。

此次签约共建还重点关注慢病群

体。“我们围绕社区老年人的常见病、慢性病,安排专家下沉心血管内科、呼吸内科、眼科、内分泌等科室坐诊、带教,提升社区卫生服务中心的医疗服务水平。”王悍补充道。

活动还举行“嘉益”健康志愿服队招募仪式,启动“嘉医到家”健康直通车。近年来,“市一嘉定”紧密型健共体建设不断完善,已建成集约化检验检查中心,并积极创建创伤中心、胸痛中心和卒中中心,为区域医疗中心的建设奠定了坚实基础。撰稿 印沁沁

中心)的活动室看到,即兴喜剧老师胡蝶正带领着学员围成一圈,通过几句简单的口令和动作,让大家在游戏中熟悉彼此,完成破冰。市民须女士告诉记者,她和丈夫一同报名了这门即兴喜剧课程。“我们就住在附近,下班后都有空闲,就一起来了。”须女士表示,“来这里上课,不仅有机会接触些新鲜事物,还能认识一些新朋友,真是一举多得。”

在学员们相互认识后,胡蝶边说边演,幽默诙谐地向学员们介绍即兴

喜剧的基本概念。学员们也逐渐解放天性,在轻松自由的气氛中不断碰撞、叠加彼此的想法,感受即兴戏剧的魅力。

“我们是一家小动物相亲的公司”“这里有青蛙和蝴蝶”“有没有可能青蛙和蝴蝶之间存在一些弱肉强食的关系”……随着课堂深入,学员们两两一组开启表演接龙,用肢体动作和语言表达天马行空的想象。

在即兴表演中,学员上一秒还在欢快地跳舞,下一秒就被队友安排了

在枪倒地的戏份。市民孙先生用夸张的肢体动作表演中枪戏份,赢得了满堂喝彩。“我觉得喜剧可以锻炼人的临场反应能力,还能在学习体验中卸去工作了一天的疲惫。以前像这样的课程市区才有,现在家门口就有,价格也实惠。”孙先生说。

据悉,在为期12次的即兴喜剧课程中,涵盖了即兴喜剧的历史、产生喜剧效果的方法,以及即兴喜剧“Yes and”的概念等内容。

“我们的课程通过戏剧游戏串联,

是一个让大家在合理情况下‘发疯’的过程。”胡蝶表示,近年来,即兴喜剧越来越受到年轻人的欢迎,“生活工作中大家承担着各种角色,在我们这里就可以抛掉面具和身份,单纯地做自己。”

下阶段,团区委将进一步提升课程质量与覆盖面,并针对现有课程的开展情况与学员反馈,继续优化课程内容与上课流程,让青年夜校更贴合青年实际需求。

撰稿 彭晓妍